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менш значущі риси для успішної професійної 
діяльності. Тим самим заохочується стиль 
соціальної поведінки. Законодавчо ще за ра­
дянських часів закріплена рівність статей, 
метою якої було звільнення жінок від домаш­
ньої експлуатації. А в сфері зайнятості -  
“підтягування” її до статусу чоловіка. Тобто 
він сприймався як “еталон” і коригуванню не 
підлягав. Однак законодавчо закріплена ста­
тева рівність не означала фактичної, тому й 
дотепер “жіноча зайнятість” виникає ніби в 
прогалинах, залишених чоловіками.

Західна соціальна політика вже досить 
давно щільно вивіряє створення рівних прав 
і рівних можливостей у всіх сферах життєді­
яльності і насамперед майже рівним розподі­
лом батьківських обов’язків. У соціальній 
політиці Європейського союзу присутня пе- 
реорієнтованість з переважного забезпечен­
ня рівності в громадських правах чоловіків та 
жінок на ринку праці через забезпечення їх 
рівними можливостями у суспільному житті 
в цілому.

IV. Висновки. Зміна позицій жінок у тру­
довій діяльності, освоєння ними нового еко­

номічного простору повинні супроводжува­
тися ш ирокою  роз’яснювальною роботою , 
що передбачає рівні соціальні можливості 
жінок і чоловіків у праці, сім’ї, суспільстві. У 
масовій свідомості необхідно перебороти тра­
диційне ставлення до жінки як до працівника 
“другого сорту”, першорядним життєвим ви­
падком якого є народження і виховання дітей, 
ведення домашнього господарства.

Однак усі заходи, спрямовані на вирішен­
ня проблеми, мають бути підтримані зусил­
лями самих жінок. Доки жінка залишатиметь­
ся переважно об’єктом, а не учасником про­
цесів, що відбуваються у суспільстві, навряд 
чи варто очікувати помітних змін у визнанні 
її соціальної ролі.
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СІЛЬСЬКА МОЛОДЬ УКРАЇНИ: 
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ АСПЕКТ

У статті розкрито основні проблемні ха­
рактеристики сільської молоді України, пов'я­
зані з її матеріальним становищем, рівнем 
і способом життя, зайнятістю, політичними 
орієнтаціями та економічними уявленнями. 
Автором запропоновано шляхи покращення 
соціально-економічного становища даної кате­
горії громадян.

Ключові слова: сільська молодь, рівень та 
якість життя, зайнятість, політичні орієн­
тації.

І. Вступ. Рівень життя виступає як со­
ціально-економічна категорія, що відображає 
ступінь задоволення матеріальних та культур­
них потреб людей при забезпеченні їх спожив­
чими благами. Якість життя -  це соціологіч­
на категорія, що відображає міру задоволен­
ня матеріальних і культурних потреб людей.

Саме тому одним із завдань дослідження було 
вивчення структури доходів молоді, само-оц- 
інка її матеріального становища.

II. Постановка завдання. Як показали ре­
зультати опитування, основним джерелом до­
ходу сільської молоді є заробітна плата. При 
відповіді на питання: “3 чого складається су­
купний дохід вашої сім’ї?” -  її зазначили май­
же три чверті опитаних. Доходи від особис­
того підсобного господарства виявились до­
сить незначними для сільської місцевості. їх 
підкреслили лише 7% респондентів. Очевид­
но, в сьогоднішніх умовах продукція, одер­
жана від особистого підсобного господар­
ства, йде переважно не на продаж, а на осо­
бисте споживання і тому не розглядається як 
дж ерело доходів с ім ’ї. Н евелика частина 
сільської молоді має додатковий заробіток, 
що підкреслили 5% опитаних. П ов’язано це, 
очевидно, з обмеженими можливостями одер­
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жати роботу в сільській місцевості. Кредити 
молоді люди в сільській місцевості одержують 
у 10 разів рідше, ніж у місті. В той же час по­
треба в одержанні кредиту у них особливо ве­
лика. На питання: “Чи маєте ви потребу в 
од ерж ан н і кредиту?” -  кож ний другий  
відповів “так” . Третина опитаних відмітила, 
що кредит їм потрібен для будівництва жит­
ла для себе. На питання: “Чи відчуваєте ви 
потребу в поліпшення житлових умов?” - 69% 
респондентів відповіли стверджувально.

Серед сільської молоді, у порівнянні з 
міською, вищий процент впевнених у тому, 
щ о вони ж ивуть на том у ж рівні, щ о й 
більшість сімей. Ці результати свідчать, з од­
ного боку, про мало примітні запити сільської 
молоді, а також, очевидно, про менші труд­
нощі, що пов’язані з витратами на продукти 
харчуван н я , завдяки  ком пенсую чій  ролі 
підсобного господарства. З іншого, середній 
рівень життя для села -  це середній рівень 
бідності, а не матеріальної забезпеченості, що 
підтверджую ть співвідношення даних про 
конкретні доходи і оцінки молодими селяна­
ми свого рівня та якості життя.

Про низький рівень побутування життя 
сільської молоді свідчить і той факт, що кож­
ний п’ятий опитаний не може купити на свої 
поточні доходи товари довготермінового ко­
ристування (меблі, холодильник, пральну ма­
шину і т.п.) і пов’язує їхнє придбання лише з 
одержанням кредиту. Одним із аспектів дослі­
дження умов життя сільської молоді стало вив­
чення проблеми зайнятості, умов роботи, мо­
тиваційних механізмів і задоволеності працею.

III. Результати. В опитуванні брало участі 
60,3% працюючої молоді, з них кожний п’я­
тий вчиться. І хоча 32% респондентів зайняті 
повний робочий день, все ж третя частина ти, 
хто брав участь в дослідженні на питання: “Чи 
є у вас труднощі з працевлаштуванням?” -  
відповіла “так” . При цьому особливо склад­
ною є ситуація з пошуком роботи в молодшій 
віковій групі -  16-19-річних працюючих мо­
лодих людей. В цій групі респондентів, що 
мають труднощі з працевлаштуванням, май­
же в 3,5 рази більше, ніж в тих, що не мають 
проблем з працевлаштуванням. Якщо співста­
вити ці дані з аналогічним и в середній і 
старшій когортах, то в останніх доля тих, що 
мають труднощі при пошуку роботи, більш 
ніж у два рази менша, а співвідношення тих, 
що мають і тих, що не мають труднощі у пра­
цевлаштуванні дорівнює: серед 16-19-річних 
3,4:1; 20-24-річних 1:1,5; 25-29-річних 1:1,8.

Проведений аналіз свідчить про те, що 
проблема зайнятості у молоді села є досить 
гострою. І причина, очевидно, не тільки у 
відсутності можливості працевлаш тування 
(лише 6% з опитаних шукають роботу і лише 
більше 1% - попереджені про звільнення), але 
і в незадоволеності роботою. На це вказують 
результати, одержані при відповідях на питан­
ня про задоволеність молодих людей умова­
ми своєї праці. І лише частка, тих, що відпов­
іли стверджувально в 1,5 рази перевищує чис­
ло тих, що відповіли заперечно. Тим часом 
майже чверть респондентів зазначили, що їх 
повністю не влаштовують умови праці, а кож­
ного другого -  її оплата.

Аналіз задоволеності існуючою роботою, 
що проводився у різних вікових групах, по­
казав, що найбільш не задоволені нею особи 
молодшої вікової групи 16-19 років. Серед 
них співвідношення задоволених і не задово­
лених своєю роботою становить 1:1, тоді як 
згідно з опитуванням в це ще співвідношення 
становить -  1,6:1. Найбільш високий рівень 
задоволеності працею виявлено у середній 
групі молоді -  20-24 років. Серед них, у по­
рівнянні з 25-29-річнимси респондентами, за­
доволених своєю роботою в 1,7 рази більше.

У всіх вікових когортах приблизно рівне 
співвідношення задоволених і незадоволених 
умовами праці.

Найнижча оцінка існуючого рівня оплати 
праці фіксувалася в молодшій віковій групі, 
три четвертих якої повністю не задоволені 
існуючою системою винагороди, і це в півто­
ра рази більше, ніж в старших когортах. Така 
масова незадоволеність оплатою  праці -  
свідчення деформації в системі матеріальних 
стимулів, що може призвести до порушення 
функціонування всього мотиваційного меха­
нізму праці молоді. І хоча значення праці в її 
свідомості велика (достатньо сказати, що по­
ловина опитаних розглядають її як засіб для 
існування), однак тенденція зниження трудо­
вої мотивації визначилася в ході досліджен­
ня достатньо чітко.

На питання: “Як ви думаєте, чи можна сьо­
годні досягти успіху в житті завдяки чесній, 
добросовісній праці?” -  50% опитаних відпо­
віли “ні” . Особливо низько оцінюють працю 
як засіб досягнення життєвого успіху пред­
ставники м олодш ої в іково ї групи (16-19 
років). Серед них число тих, що не вірять у 
значення добросовісної праці як складової 
успіху в п’ять разів перевищує долю респон­
дентів, що поділяю ть цю точку зору. Слід
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підкреслити, що зниження трудової мотивації 
особливо сильно виражене у трудової молоді, 
де майже три чверті опитаних вважають, що 
чесною працею неможливо досягти успіху в 
житті.

Освіта молоді, в тому числі сільської, зай­
має особливе місце в соціальному відтворенні. 
Одержані результати показують, що 34,2% 
сільської молоді (практично третина опита­
них) вчаться, з них кожний восьмий -  у ви­
щому навчальному закладі, кожній сьомий 
одержує середню спеціальну освіту. Ці дані 
можна трактувати як свідчення достатньо 
високого освітнього рівня сільської молоді і 
в цілому рейтингу освіти в структурі ціннісних 
орієнтацій молоді. Аргументом на користь 
такого висновку можна вважати і результа­
ти, які одержані при відповіді на питання: “Як 
ви вважаєте, чи є на сьогодні хороша освіта 
гарантією успіху в житті?” Число впевнених 
у цьому в три рази перевищує кількість таких, 
що не поділяю ть таку думку. П орівняння 
одержаних даних з результатами досліджен­
ня, проведеного в 2002 році, показує, що час­
тка впевнених у необхідності отриманні осві­
ти як гарантії життєвого успіху за рік збільши­
лась з 17,2 до 27,8%, що свідчить про підви­
щення її цінності в середовищі сільської мо­
лоді. Такий висновок підтверджує і той факт, 
що 40% опитаних заявили про свої наміри 
продовжувати навчання.

Одночасно позитивна тенденція підвищен­
ня о св ітн ьо го  статусу  як чи н н и ка , що 
збільшує стартові можливості молоді на рин­
ку праці, розвивається досить суперечливо. 
Так, на питання: “Чи маєте ви намір продов­
жити навчання?” - 44%, тобто кожний друго­
му опитаному було важко відповісти. Можли­
во, таке число респондентів, що не визначили­
ся в своїх перспективах на навчання, пов’яза­
не з труднощами отримання освіти, які виник­
ли в останні часи, коли розширюються про­
шарки молоді (і перш за все сільської-) для якої 
вища і середня освіта стає все менш доступною. 
На користь зробленого висновку говорить і 
виявлена досить висока незадоволеність мо­
лоді умовами для одержання освіти.

При цьому число незадоволених збіль­
шується у міру переходу респондентів до стар­
шої вікової групи. Так, серед 16-19-річних не 
задоволених існуючими можливостями для 
навчання майже у два рази менше, ніж серед 
20-29-р ічних респондентів . Т а к а  висока 
к іл ьк ість  н езадоволен и х  м ож ливостям и  
одержання освіти в старших вікових групах

пов’язане, очевидно, з втраченими шансами 
підвищити свій рівень освіти. Особливо слід 
підкреслити, що серед працюючої молоді май­
же в два рази менше повністю задоволених 
умовами отримання освіти.

М овлення вище повністю  вписується у 
рамки загальної тенденції молоді, яка не має 
можливості одержання навіть неповної серед­
н ьо ї освіти . Ця тенденц ія  одерж ує своє 
підтвердження у збільшенні частки молодих 
людей, рівень освіти яких обмежується почат­
ковою школою.

Якість життя визначається також можли­
вістю відпочинку, проведення вільного часу. 
Отримані дані дозволяються стверджувати, 
що п роблем а о р га н іза ц ії д о зв іл л я  для 
сільської молоді є однією з провідних, як і для 
молоді в цілому, але в першому випадку її 
вирішення ускладнюється ще й сезонністю 
робіт. Тільки 16% опитаних відповіли, що їх 
влаштовують існуючі умови організації доз­
вілля, 36,2% - “не зовсім” і 27% -  “не влашто­
вують” . Особливо велике незадоволення вис­
ловила старша вікова група (25-29-річних), де 
задоволених у три рази менше, ніж серед 16- 
19-річних. Однак досить високий рівень не­
задоволених можливостями проведення доз­
вілля був зареєстрований і в молодшій групі, 
серед 16-19-річних працюючих молодих лю ­
дей. Серед них виявилося в два рази менше, у 
порівняння з молодшою когортою, задоволе­
них о р ган ізац ією  свого  в іл ьн о го  часу. 
Відповіді на питання: “Чим зазвичай ви зай­
маєтесь у вільний час?” -  показали, що тільки 
11,4% трудової молоді мають можливість хо­
дити  в клуб, на д и скотеку , а б ільш ість 
сільських респондентів організовують своє 
дозвілля самостійно.

Аналіз відповідей на це питання в різних 
вікових групах виявив відмінності в прове­
денні дозвілля. Так, представники молодшої 
вікової групи в два рази більше, ніж старші 
(25-29-річні), відвідують клуби, дискотеки та 
займаються спортом. У той же час в силу пе­
реходу респондентів до старших груп змен­
шується обсяг їх вільного .часу, збільшують­
ся зобов’язання, пов’язані з веденням домаш­
нього господарства. Так, у групі 24-29-річних, 
порівняно з 16-19-річними, в чотири рази 
більше тих, хто вказавших, що у них немає 
вільного часу. Серед 16-19-річних частка осіб, 
що у вільний час займаються особистим гос­
подарством, становить 6,3%, а в старшій групі 
їх виявилось майже у чотири рази більше -  
23,4%.

141



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2005. Випуск 2

Ці дані дозволяють зробити висновок, що 
при організації дозвілля особливу увагу слід 
надати молодшій віковій групі, представни­
ки якої більшою мірою володіють вільним 
часом і в яких найменше сімейних обов’язків. 
Однак це не означає, що у молодих селян стар­
шої вікової групи не існує проблем з органі­
зацією дозвілля. Серед 20-29-річних, порівня­
но з 16-19-річними, виявилось у два рази 
більше тих, які на питання: “Щ о заважає вам 
проводити дозвілля так, як хочеться?” -  відпо­
віли: “Немає куди піти” . Більше 60% молодо­
го сільського населення висловили незадово­
лення (повністю або частково) умовами для 
займання спортом. При цьому найбільше не­
задоволення зафіксовано серед трудової мо­
лоді. Тут вищий процент повністю не задово­
лених умовами для спорту і менша частка тих, 
хто позитивно оцінює можливості для занять 
спортом.

Матеріальний рівень життя молоді села в 
цілому нижчий, ніж у міської, хоча самооцін­
ка забезпеченості вища у сільської молоді. 
Найбільш гострою стоїть проблема соціаль­
ної підтримки молодих селян з боку держави.

Гострою  проблем ою  для молоді села є 
житлова, вирішення якої вона бачить в дос­
тупності одержання кредиту. Одержані ре­
зультати  п ідтвердж ую ть низький  рівень 
організації дозвілля сільської молоді і вкрай 
обмежене коло форм дозвілля. Дослідження 
досить чітко зафіксувало погіршення соціаль­
ного самопочуття в окремих групах молоді, 
особливо в молодшій когорті (16-19-річних) 
працюючої молоді. Найсильнішим дестабіл­
ізуючим чинником став ріст вартості життя. 
Число оптимістично налаш тованої молоді 
дорівнює приблизно четвертій частині всієї 
молодіжної когорти. Ця група може бути оц­
інена як людський потенціал для підтримки 
перемін на селі, соціальний резерв продовжен­
ня реформ за сприятливих умов розвитку еко­
ном ічної си туац ії в країн і. Залиш ається 
відкритим питання, наскільки вагом ою  є 
підтримка в умовах нестабільності і погіршен­
ня становища багатьох прошарків молодих 
українців.

Зростають труднощі в отриманні вищої та 
середньої спеціальної освіти молодими селя­
нами на тілі усвідомлення ними необхідності 
її як гарантії життєвого успіху. В ціннісній 
орієнтації молоді відобразились неодноз­
начність, протиріччя цього часу. Скоріш за 
все саме тому три чверті опитаних на перше 
місце поставили значення матеріального за­

безпечення, а престиж праці віднесли на одне 
з останніх місць. Таким чином, сільська мо­
лодь не бачить прямого зв’язку між трудови­
ми зусиллями і матеріальним процвітанням. 
Це одна з найсерйозніших проблем -  пряме 
свідчення дезінтеграції суспільства, коли тру­
дова поведінка, яка ним схвалюється, вияв­
ляється невигідною для молодих поколінь 
його громадян.

Проблема зайнятості молоді села вияви­
лась дещо менш гострою, ніж очікувалось. Це 
поясню ється тим, що в опитуванні брало 
участь лише 60,3% працюючої молоді. І тим 
не менше близько третини респондентів ма­
ють проблеми з працевлаштуванням. Багато 
незадоволених умовами праці, і особливо її 
оплатою: повністю незадоволені ними 66,1%. 
Саме цим пояснюється те, що більше поло­
вини працюючої молоді вважає, що досягти 
успіху в житті чесною, добросовісною працею 
неможливо. Ми вважаємо, що така відповідь 
передбачає більш широкий контекст, який 
негативно оцінює соціальне розш арування 
суспільства і реальні можливості молодих се­
лян реалізації свого трудового потенціалу.

Досить несподіваними виявилися відповіді 
на запитання: “Чи потрібні соціальні служби 
для молоді?” Три четвертих опитаних відпо­
віли “так”, і лиш 4% - “ні”. Разом з тим більше 
половини респондентів взагалі нічого не зна­
ють про них. І тут непочатий край роботи, 
починаючи з налагоджування інформації мо­
лоді про існування таких служб.

Чітко визначена незадоволеність молоді 
роботою адміністрації районів. Доводиться 
визнавати очевидну слабкість молодіжної 
соціальної політики держави як на рівні прин­
ципів, так і конкретних справ.

Виявлено значний прошарок сільської мо­
лоді, яка орієнтована тільки на свої сили. Така 
самостійність -  обов’язкова умова розвитку 
ринку, що робить молодь соціальним ресур­
сом, резервом продовження реформ, оскіль­
ки підприємливість, ініціатива, готовність йти 
на ризик -  обов’язкова умова соціально-еко­
номічних змін.

Сільська молодь проявила високу грома­
дянську відповідальність при відповіді на за­
питання про власність на землю. Цілком ймо­
вірно, що думки розділились. Залежно від 
віку, працюючої молоді від 22,1% до 33,4% 
висловилось за приватну власність на землю. 
Це досить високий відсоток молодих селян, 
що успішно адаптувалися до ринкових ре­
форм і підтримують курс на економічний роз­
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виток, продовження реформ. Але зрозумілий 
і скептицизм значної частини молоді (від 21,4 
до 36,8% ), яка вислови лась за держ авну 
власність на землю і (від 10,5 до 34,7%) за 
мішану форму власності.

IV. Висновки. Опитування підтвердило 
зниження регулювальної ролі держави, зведен­
ня практично до нуля соціальних гарантій для 
молоді. Лише 1,5% опитаних її представників 
сподіваються на допомогу держави. Однак цей 
результат не можна оцінювати однозначно. 
Послаблення патерналістської опіки держави 
-  закономірне явище при переході до лібераль­
но-ринкових відносин, що ведуть до зростан­
ня самостійності людини, її орієнтації на власні 
сили. І все же сільська молодь як найбільш 
вразлива соціальна група потребує соціальної 
підтримки в сильному правовому аспекті в 
соціально-відповідальній державі.

Суттєвий розрив у молодіжному середо­
вищі між підтримкою проведення реформ і 
низькою  оцінкою  досягнутих результатів 
(тільки 12,4% задоволені своїм життям) являє 
собою потенціал нестабільності, девіантної 
(кримінальної) поведінки, суспільної дезінтег­
рації, яка здатна в певний момент різко зміни­
ти вектор поведінки її представників.

Молодь села слабо організована. Подібне 
становищ е знесилює соціально-політичний 
потенціал молоді, робить її більш уразливою 
для маніпулювання різними політичними си­
лами. Ж иття, проблеми, цінності, соціальні 
настрої молоді села багато в чому такі самі, 
як і в місті. Висування нею в число найбільш 
пріоритетних проблем поліпшення матеріаль­
ного стану (37,6% ) говори ть  про те, що

бідність найбільше спрямувала у бік молоді, 
породжуючи в її середовищі роздратування, 
невпевненість, напругу і формуючи різного 
роду комплекси занижених очікувань та гро­
мадянської неповноцінності. Сільська молодь 
виявляється ще більш  незахищ еною , ніж 
міська від цих негативних наслідків, оскільки 
має меншу свободу у виборі освіти, професії, 
місця роботи, можливостей реалізувати свій 
соціальний протест шляхом конкретних дій. 
Але в той же час терпимість і толерантність 
сільської молоді вища, ніж у місті.

М олодь села виступає одним із суб’єктів 
змін, що відбуваються, важливою соціально- 
економічною силою нашого суспільства, і від 
того, в якому напрямку будуть застосовува­
тись її зусилля, залежить багато в розвитку 
економічної ситуації в Україні.
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АНАЛІЗ МЕТОДІВ ПРОГНОЗУВАННЯ ДИФЕРЕНЦІЙОВАНИХ 
ПОКАЗНИКІВ ДОХОДІВ І ВИДАТКІВ НАСЕЛЕННЯ

У статті розглянуто методи прогнозуван­
ня диференційованих показників доходів і ви­
датків населення.

Ключові слова: доходи, видатки населення, 
диференційовані показники, методи прогнозу­
вання.

І. Вступ. Диференційовані показники со­
ціально-економічного розвитку характеризу­
ють рівень життя з погляду диференціації на­
селення за різноманітними соціально-еконо­
мічними групами (зокрема, за групами сімей 
із різним рівнем душових доходів). В аналізі 
та прогнозуванні таких показників особливу 
роль відіграють моделі диференційованого
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